附件1

南美按实蝇非疫产区的建立要求

南美按实蝇（以下简称“实蝇”）非疫产区需按国际植物检疫措施标准第10号（ISPM 10）的要求组建，且至少满足以下条件：

一、非疫产区的特性要求

1．非疫产区边界明确，具有得到官方认可的界线。

2．与实蝇发生区保持足够距离，并有适当隔离（可利用具有阻止实蝇自然扩散的天然屏障）。

3．建立宽度不少于7.2 km的缓冲区。

4．产区内除火龙果外没有实蝇其他寄主。

5．如在缓冲区内监测到实蝇，生产者应采取综合管理措施降低有害生物种群密度，包括化学防治、采集填埋水果、安装诱捕器和提前收获等。

二、非疫产区组建要求

（一）非疫产区内实蝇监测要求。
申请为非疫产区前，需开展以下监测调查工作：

1．在产区内设置McPhail诱捕器（以蛋白诱饵为诱剂）开展全年监测，诱捕器设置密度为每个产区每公顷1个诱捕器，同时绘制监测布点位置图。

2．在水果生长季，开展果实受害情况调查，每公顷抽取5个火龙果进行感观检查，并选3个疑似病果送到AGROCALIDAD指定实验室进一步检测。

3．每周向AGROCALIDAD提供一次田间监测诱捕和果样调查结果报告。

（二）实蝇监控工作的监管。

植物检疫官员每周对监控报告进行签字确认，报告内容包括：诱捕结果、果样调查结果以及在产区内所开展的实蝇防控情况。 

（三）产区内非疫地位的核实。

1．非疫产区技术资料

生产者及区域主管或AGROCALIDAD农业卫生处需保存非疫产区相关技术资料，资料内容包括：

（1）由相关生产者提出的非疫产区申请；

（2）产区内诱捕器设置位置报告；

（3）产区内诱捕器维护和果实调查报告；

（4）一旦非疫产区受批准后，生产者需完成火龙果转运报告，并纳入非疫产区的资料文档中。

2．非疫产区现场核查

（1）本植物检疫要求定明的监控要求满足时，AGROCALIDAD植检员将在非疫产区批准前建档并到现场开展核查。

（2）植检员将对没有发现目标实蝇的成虫和幼虫情况进行核实，并核查记录时间是否与报告的时间一致。

（3）一旦在诱捕器内发现目标实蝇，或记录的信息与田间情况不一致。核查工作便可终止，该非疫产区不予批准。

3．田间评估

（1）在诱捕结果和果实调查结果评估前，植检员需先对产区进行勘察，评估该产区受实蝇感染的风险和定界的合理性。

（2）植检员需核实技术资料记录的内容与现场吻合度。

（3）植检员需对每个诱捕器进行核实：捕获实蝇情况，诱捕结果检查和维护日期，标识、悬挂位置、清洁情况，在产区内的悬挂密度等。

（4）植检员也会抽样商业果园的果样或非商业寄主果实（如有）进行检查，一旦发现实蝇幼虫，该非疫产区不予批准。

4．非疫产区决议时效

（1）植检员将在核查工作结束后2个工作日内向区域主管或AGROCALIDAD农业处提交核查报告，以便签署批准非疫产区。

（2）出现以下情形之一的，非疫产区不予批准。

a．在产区或包装厂内捕获实蝇成虫或发现幼虫；

b．诱捕密度不符合本植物检疫要求规定条件的；

c．诱捕结果没有检查或没有每周进行检查维护的；

d．缺少防控措施的；

e．杂草丛生，进入产地受阻或诱捕器入口受遮挡的。

5．非疫产区批准和维护程序

（1）批准时效

区域主管或AGROCALIDAD农业处在收到正面的核实结果后3个工作日内批准非疫产区，将通知相关部门并在官方网站（www.agrocalidad.gob.ec）上公布获批的非疫产区。

（2）监控及维护

a．由植检员每月一次对非疫产区进行监控，并向区域主管或AGROCALIDAD农业处作报告，一旦在非疫产区内发现实蝇成虫或幼虫，应马上报告。

b．如AGROCALIDAD认为有必要，区域的植检员或AGROCALIDAD农业处的植检员将到非疫产区现场核查。

c．植检员主要是核实非疫产区内的监测体系、果实取样调查以及预防感染措施是否持续有效运作。

d．通过核查诱捕器和果实样品，以核实产区内没有实蝇。

e．对非疫产区地位的维护，AGROCALIDAD通过现场对监测和监控质量的监控，以核实非疫产区的有效性。

（3）非疫产区地位的暂停

当出现以下情形之一的，受批准的非疫产区将被暂停：

a．发现了目标实蝇成虫和/或幼虫；

b．有一周或数周没有开展实蝇监测活动；

c．在产区内没有开展植物检疫；

d．诱捕器连续2周有一个或多个诱捕器丢失；

e．在非商业果实中发现幼虫；

f．在拟出口货物存放处发现实蝇幼虫。

一旦在非疫产区内发现目标实蝇成虫和/或幼虫，植检员需立即向区域主管或AGROCALIDAD农业处报告，以便随即暂停相关的非疫产区。

（4）在获批的非疫产区内发现实蝇后的纠正措施

一旦在非疫产区内发现一头目标实蝇（成虫或幼虫），相关的非疫产区地位将会立即被取消，生产者将在AGROCALIDAD监管下采取以下纠正措施：

a．以每公顷至少增加一个诱捕器的密度（共每公顷2个）进行监测诱捕，持续2个月。

b．每周用混有农药（化学的或有机的）的毒饵以及植物源食物诱剂喷药一次，持续8周。

c．在实蝇综合治理手册中列明了不同控制措施的使用方法。

d．在非疫产区地位重新认可前，需满足连续3个理论世代未监测诱捕、未再发现的条件。监测调查数据需应GACC要求提供。

三、缓冲区要求

1．每个非疫产区需建立相应的缓冲区，缓冲区的宽度不少于7.2 km。

2．如在缓冲区内监测到1头实蝇时，应采用化学防治降低有害生物种群密度。

3．在缓冲区内设置诱捕器开展全年监测，诱捕器设置密度为每平方公里10个诱捕器，每个缓冲区设置的诱捕器数量不得少于15个，同时绘制监测布点位置图。

4．一旦在缓冲区内发现实蝇，需以每平方公里至少增加5个诱捕器的密度进行监测诱捕，并采取必要的化学防控措施，直到根除。

四、法规控制

对可能进入非疫产区内的各种疫果传带风险进行管控，并采取有效的措施。

同时针对来自非疫产区内的收获后火龙果采取防止有害生物再感染措施。
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