上海市市场监督管理局文件

沪市监计量〔2025〕54号

上海市市场监督管理局

关于2024年上海市计量比对结果的通告

为进一步规范计量比对流程、提高计量比对质量、加强计量比对结果应用，继续发挥计量比对在保障量值准确一致、支撑计量事中事后监管和提升计量技术机构能力等方面的重要作用，2024年市市场监管局组织实施了砝码约定质量值计量比对等10项计量比对项目。现将2024年上海市计量比对结果通告如下：

经计量比对项目主导实验室和技术专家对计量比对结果的技术审查、统计分析和综合评价，97家次比对符合规定要求，4家次经整改后符合规定要求（详见附件）。

附件：2024年上海市计量比对结果

上海市市场监督管理局

2025年2月26日

（此件公开发布）

附件

2024年上海市计量比对结果

一、2024-A-01　砝码约定质量值计量比对结果

二、2024-A-02　数字多用表校准装置量值比对结果

三、2024-A-03　验光仪量值比对结果

四、2024-A-04　扭矩测试仪量值比对结果

五、2024-A-05　医用电子体温计计量比对结果

六、2024-A-06　呼出气体酒精含量检测仪量值比对结果

七、2024-A-07　冷水水表计量比对结果

八、2024-B-01　灭活病毒标准物质数字PCR定值测量能力计量比对结果

九、2024-B-02　电子秒表计量比对结果

十、2024-C-01　压力表计量比对结果

一、砝码约定质量值计量比对

项目编号：2024-A-01

主导实验室：上海市计量测试技术研究院

比对项目：依据JJG 99—2022《砝码检定规程》相关要求，选择100mg、20mg两个砝码的约定质量值作为比对项目。

项目简介：砝码为实物计量器具，量值稳定，便于传递，是质量量值传递溯源的重要媒介。砝码约定质量值的准确可靠，是保障以质量量值及其衍生量作为定量的各种测量活动的基础，涉及食品安全、贸易结算、医疗卫生、绿色低碳等各个方面。此次计量比对工作反映了本市参加比对的计量技术机构砝码检定/校准装置技术能力和人员的技术水平。

比对结果符合规定要求的参比实验室：宝山钢铁股份有限公司、上海市奉贤区计量检定所、上海市宝山区计量质量检测所、东方美谷检验检测有限公司、上海市崇明区计量质量检测所、上海市金山区计量质量检测所、上海市浦东新区计量质量检测所、上海市闵行区计量质量检测所（上海市闵行区食品药品检测中心）、上海市质量监督检验技术研究院、上海市松江区计量质量检测所、上海溯测计量技术有限公司、上海市青浦区计量质量检测所、上海博尼计量测试有限公司、上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）、上海市计量测试技术研究院（上海市计量器具强制检定中心）、通标标准技术服务（上海）有限公司。

其中，上海溯测计量技术有限公司、东方美谷检验检测有限公司的测量不确定度不能满足其计量标准考核证书中可开展项目的砝码等级要求，已确认并主动下调对外开展项目的等级能力。

二、数字多用表校准装置量值比对

项目编号：2024-A-02

主导实验室：上海市计量测试技术研究院

比对项目：依据JJF 1587—2016《数字多用表校准规范》相关要求，选择数字多用表中直流电压（10V、1000V）、直流电流（10mA）、电阻（10kΩ）、交流电压（10V/1kHz）和交流电流（10mA/60Hz）共六个测试点的量值作为比对项目。

项目简介：数字多用表是电气测量中常用电子仪器，其主要功能是对交/直流电压、交/直流电流和电阻进行测量，把被测电参量转变为数字信号并以数值方式显示的仪表。数字多用表广泛应用于工业过程控制、能耗监测、产品测试、科学研究、国防科技等领域，其量值准确可靠关系到工业发展，产品质量、技术研究等各个方面，因此数字多用表的准确计量具有十分重要的意义。此次计量比对工作反映了本市参加比对的计量技术机构数字多用表校准装置技术能力和人员的技术水平。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市质量监督检验技术研究院、宝山钢铁股份有限公司计量检定室、横河测量技术（上海）有限公司校准实验中心、部分国防计量技术机构。

三、验光仪计量比对

项目编号：2024-A-03

主导实验室：上海市计量测试技术研究院、上海市金山区计量质量检测所
比对项目：依据JJG 892—2022《验光仪检定规程》相关要求，选择球镜度：5m-1、-5m-1，柱镜度：-3m-1［0°（180°）］、-3m-1（90°）和角膜曲率半径：6.668mm（表面形状：凸）五个测量点的量值作为比对项目。

项目简介：验光仪是一种用于检查人眼视力和眼部疾病的专业设备，可测量眼球的度数、散光、角膜弯曲度和视力等指标，对于进行眼镜和隐形眼镜配镜、筛查眼部疾病和进行眼科手术前的评估非常重要，属于国家强制管理的计量器具。通过验光仪检定装置计量比对活动，可以深入了解本市各计量技术机构验光仪的实际检定能力状况、相关计量标准的可靠性、测量结果的一致性以及人员的技术水平，进一步规范、统一本市验光仪检定活动，确保本市验光仪量值的准确性和一致性。
比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市浦东新区计量质量检测所、上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）、上海市松江区计量质量检测所、上海市奉贤区计量检定所、上海市青浦区计量质量检测所、上海市崇明区计量质量检测所。
四、扭矩测试仪量值比对

项目编号：2024-A-04

主导实验室：上海市质量监督检验技术研究院

比对项目：依据JJG 797—2013《扭矩扳子检定仪检定规程》，选择顺时针和逆时针4Nm和10Nm作为比对项目校准点。

项目简介：扭矩测试仪广泛应用于车辆、航空、机械、家电、建筑等行业，以对螺栓连接紧固工具即扭矩扳子进行校准使用。螺栓连接一直是生产环节中主要的装配方式，螺栓装配质量对产品的最终质量有着直接影响。扭矩的量值准确是指导生产、保障安全、保证产品质量的前提条件。通过扭矩测试仪量值比对，能够反映本市各计量技术机构的技术现状、人员技术水平以及测量方法和数据处理等方面的实际水平，确保扭矩计量的测量结果准确可靠。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海希贝计量校准技术有限公司、上海船舶设备研究所、上海机动车检测认证技术研究中心有限公司、诺霸精密机械（上海）有限公司、上海俊慧菲计量校准科技有限公司、上海爱准计量检测有限公司、上海捷祥测控技术有限公司、上海欣芃检测科技有限公司。

五、医用电子体温计计量比对

项目编号：2024-A-05

主导实验室：上海市质量监督检验技术研究院

比对项目：依据JJG 1162—2019《医用电子体温计检定规程》相关要求，选择采用比对测量法，选取37.0℃、41.0℃两个测量点的示值误差作为比对项目。

项目简介：医用电子体温计能快速准确地测量人体体温，与传统的水银玻璃体温计相比，具有读数方便、测量时间短、测量精度高的优点，属于国家强制管理的计量器具。通过医用电子体温计检定装置计量比对活动，可以深入了解本市各计量技术机构医用电子体温计的实际检定/校准能力状况、相关计量标准的可靠性、测量结果的一致性以及人员的技术水平，进一步规范、提高相关计量技术机构的整体技术水平。
比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市宝山区计量质量检测所、上海市金山区计量质量检测所、上海市浦东新区计量质量检测所、上海市闵行区计量质量检测所（上海市闵行区食品药品检测中心）、上海市崇明区计量质量检测所、上海市计量测试技术研究院、上海市青浦区计量质量检测所、上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）。

六、呼出气体酒精含量检测仪量值比对

项目编号：2024-A-06

主导实验室：上海市浦东新区计量质量检测所

比对项目：依据JJG 657—2019《呼出气体酒精含量检测仪检定规程》相关要求，选择呼出气体酒精含量检测仪在0.1mg/L、0.4mg/L、0.6mg/L三个浓度点的示值误差作为比对项目。

项目简介：呼出气体酒精含量检测仪是用于测量检测车辆驾驶人员呼气酒精含量的设备，属于强制检定的工作计量器具。示值误差是体现呼出气体酒精含量检测仪性能的重要参数，也是反映呼出气体酒精含量检测仪准确与否的关键指标。此次计量比对反映了本市参加比对的计量技术机构呼出气体酒精含量检测仪检定装置建标情况、测量能力和量值传递工作现状，确保量值准确、一致、可靠。
比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市崇明区计量质量检测所、上海市宝山区计量质量检测所、上海市青浦区计量质量检测所、上海市松江区计量质量检测所、上海市金山区计量质量检测所、上海市闵行区计量质量检测所。

七、冷水水表计量比对

项目编号：2024-A-07

主导实验室：上海市供水水表强制检定站有限公司

比对项目：依据JJG 162—2019《饮用冷水水表》检定规程相关要求，选择2级冷水水表的Q3流量点的量值作为比对项目。

项目简介：冷水水表作为贸易结算用强检计量器具，其准确与否，直接关系到消费者的合法权益，更是建设节约型社会的重要组成部分。本次计量比对是为全面掌握本市各计量技术机构的冷水水表计量检定的实际水平和技术能力，考察各计量技术机构对检定规程执行情况和检定人员的技术水平，确保冷水水表量值传递的准确可靠，维护消费者的合法权益。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市崇明区计量质量检测所、上海市计量测试技术研究院、上海市浦东新区计量质量检测所、上海市奉贤区计量检定所、上海市松江区计量质量检测所、上海市质量监督检验技术研究院、上海市青浦区计量质量检测所、上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）。

八、灭活病毒标准物质数字PCR定值测量能力计量比对

项目编号：2024-B-01

主导实验室：上海市计量测试技术研究院

比对项目：依据JJF 1960—2022《标准物质计量比对计量技术规范》相关要求，对人冠状病毒OC43灭活病毒标准物质数字PCR定值测量结果进行比对。

项目简介：数字PCR法是核酸标准物质常用的定值测量方法，但是目前病原微生物数字PCR定值整体水平还有待提升，主要挑战存在于病原微生物样品核酸提取过程引入较大偏差、数字PCR定值平台之间存在差异等，限制了病原微生物标准物质研制的技术能力提升。为发挥计量比对在标准物质研制、生产、应用、定级鉴定、标准物质监管等方面的技术支撑作用，引导标准物质研制（生产）单位利用计量比对结果提升技术能力，推动标准物质质量提升，特开展本次计量比对，对病毒标准物质研制以及定值单位的数字PCR定值能力进行科学评价，持续提升地区标准物质研制能力，指导标准物质规范化研发和应用。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海方源标品生物科技有限公司、南京科佰生物科技有限公司、南京市计量监督检测院国家生物技术药物产业计量测试中心、上海交通大学转基因生物分子特征验证测试中心、臻准生物科技（上海）有限公司、农业农村部农产品及加工品质量安全检验测试中心（杭州）、艾普拜生物科技（苏州）有限公司、上海之江生物医药科技有限公司、致准（嘉兴）生物科技有限公司。

另有3家参比实验室的比对结果偏离预期，目前通过数据统计和问题分析，基本确定了病毒标准物质数字PCR定值的主要影响因素。需要注意的是，由于本次比对采用完整病毒样本作为检测对象，核酸拷贝数测量过程受多环节、多因素影响，比对结果不代表数字PCR分析仪器本身的测量能力水平。

九、电子秒表计量比对

项目编号：2024-B-02

主导实验室：子尔有限公司
比对项目：依据JJG 237—2010《秒表检定规程》相关要求，选择10s、600s、3600s三个点的量值作为比对项目。

项目简介：电子秒表是一种常见的时间间隔计量器具，广泛应用于企业、高校、科研院所等多个领域的测量和实验中，是化学分析、运动比赛等计时领域的重要仪器。为了验证各建标单位计量标准性能保持情况以及对规程的适用性，保证电子工程领域时间间隔测量参数量值溯源的准确性，发挥计量比对在实际工作中的支撑作用，特开展此次计量比对。此次计量比对反映了本市参加比对的计量技术机构开展电子秒表量值传递工作的技术和数据处理能力，考察各参比实验室量值传递的一致性程度。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海飞机制造有限公司计量测试中心、上海欣芃检测科技有限公司、上海仪器仪表自控系统检验测试所有限公司、上海溯测计量技术有限公司、上海捷祥测控技术有限公司、上海俊慧菲计量校准科技有限公司、上海希贝计量校准技术有限公司、通标标准技术服务（上海）有限公司、上海市质量监督检验技术研究院。

十、压力表计量比对

项目编号：2024-C-01

主导实验室：上海市计量测试技术研究院、上海市质量监督检验技术研究院

比对项目：依据JJG 52—2013《弹性元件式一般压力表、压力真空表、真空表检定规程》，选择（0～2.5）MPa压力表在0.5MPa、1.0MPa、1.5MPa、2.0MPa、2.5MPa的升压、降压行程示值误差作为比对项目。

项目简介：压力表作为工业生产中测量压力最常用的测量仪器之一，其测量结果直接关系到生产效率和安全性。压力表计量的目的在于确保压力表测量结果的准确可靠，以便在各种工业场合中准确地测量和控制压力的数值。为了加大对中小企业的计量技术帮扶力度，进一步发挥计量在企业生产经营活动中的基础支撑保障作用，组织开展本次计量比对。由主导实验室成立计量技术帮扶小组，深入走访本市压力表生产企业，通过计量比对方式，为企业在生产过程中所遇到的计量技术问题“问诊把脉”，以“一企一案”的方式，为提质强企提供计量技术支撑。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海古北仪表厂、上海天川仪表厂、上海江云仪表厂、上海自动化仪表有限公司、上海减压器厂有限公司、捷锐企业（上海）有限公司、上海精普机电科技有限公司、上海仪川仪表厂、上海震扬光电材料科技有限公司、上海久耐仪表有限公司、上海江月仪表厂、上海热森仪表有限公司、斯派莎克工程（中国）有限公司、上海天恩自动化仪表有限公司、上海山松仪器仪表有限公司、上海青浦仪表厂、上海天湖仪表厂。

参比实验室上海南鑫仪表厂1.0MPa降压行程点比对结果异常，目前已整改，经补测后比对结果为满意。

上海市市场监督管理局办公室               2025年2月27日印发  
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